

# Вони були першими в медицині



## Герцен Петро Олександрович

26.04 (08.05).1871, Флоренція –  
02.01.1947, Москва

Видатний хірург і онколог, один із основоположників онкології в СРСР, член-кореспондент АН СРСР (1939). Нащадок родини О.І. Герцена. З 1922 р. був директором Московського інституту лікування пухлин (нині Московський онкологічний інститут ім. П.О. Герцена). Розробив низку операцій, що носять його ім'я: спосіб пластики стравоходу, операція в разі непрохідності загальної жовчної протоки, портальної гіпертензії, передніх мозкових гриж, травматичних аневризм, урологічних ушкоджень.



## Гагінс Чарльз Брентон (Haggins)

22.09.1901 –  
12.01.1997

Американський хірург і онколог. Лауреат Нобелівської премії (1966) за методи лікування раку передміхурової залози за допомогою гормонів.



## Бакшеев Микола Сергійович

01.05.1911 – 03.10.1974

Акушер-гінеколог, член-кореспондент АМН СРСР (1966), доктор медичних наук, професор (1952), завідувач кафедри акушерства і гінекології Київського медичного університету (1959-1974), головний акушер-гінеколог МОЗ УРСР. Головні напрями наукової діяльності: фізіологія та патологія скоротливої діяльності матки, гестози, гіпоксія плода й асфіксія новонароджених, онкогінекологія, маткові кровотечі. Розробив систему лікування пацієнтів із хронічними запальними захворюваннями геніталій, велику увагу приділяв лікуванню онкогінекологічних хворих.



## Ганул Валентин Леонідович

01.01.1931

Онколог, член-кореспондент АН УРСР (1990), член-кореспондент НАМН України (1993), доктор медичних наук (1984), професор (1988), керівник науково-дослідного відділу торакальної онкології Інституту онкології НАМН України. Вперше в Україні розробив оригінальну хірургічну методику стравохідного анастомозу.

## ВИДАТНІ ПОСТАТІ В ОНКОЛОГІЇ

**Н**аші далекі предшественники, **рыцари** медицины без страха и упрека, как бы **взывающие** к современному поколению врачей: **служите избранному делу истово и свято...**

Мы слишком мало знаем о них. Одна из таких волнующих фигур на фоне развития хирургии и онкологии в г. Киеве – врач-филантроп, неутомимый педагог, талантливый хирург, один из провозвестников онкологической помощи на базе созданного в 1920 г. в столице Украины рентгенинститута Григорий Борисович Быховский. В отечественной медицинской летописи он занимает достойное место: в двух изданиях многотомной Медицинской энциклопедии имеются очерки о его вкладе в науку, подготовленные видным киевским хирургом Александром Лазаревичем Пхакадзе.

Г.Б. Быховский в возрастном отношении как бы принадлежит к плеяде А.П. Чехова и Ф.Г. Яновского, родившихся в 1860 г., – их собрат по любви к человеку пришел в мир в 1861 г. Следует предположить, что Григорий Борисович обладал блестящими интеллектуальными способностями, иначе он, учитывая так называемую процентную норму, не был бы принят на медицинский факультет Императорского университета св. Владимира.

Окончив его в 1889 г. и уже на студенческой скамье предпочтя хирургию, Г.Б. Быховский становится преданным учителю врачом и исследователем в клинике Федора Карловича Борнгаупта. (Примечательно, что именно перу Г.Б. Быховского принадлежат единственные опубликованные в 1928 г. воспоминания о Ф.К. Борнгаупте, притом что в свое время Федор Карлович, как пишет А.Л. Пхакадзе, в должности ассистента Григорию Быховскому отказал.)

Вклад Ф.К. Борнгаупта, блистательного киевского хирурга конца XIX столетия, из школы которого вышли профессора Н.М. Волкович, М.Г. Черняховский, заслуживает особого упоминания. Доктор медицины Ф.К. Борнгаупт (1842-1905) в течение 20 лет – с 1883 по 1903 год – возглавлял кафедру теоретической хирургии с госпитальной клиникой Университета св. Владимира. Известно, в частности, что Федор Карлович, воспитанник Дерптского университета, прошедший блестящую клиническую школу в Германии, был одним из лечащих врачей Леси Украинки. «Многоопытным Борнгауптом» называли его современники, а Н.М. Волкович, преемник по кафедре, так сказал об учителе: «Я познал через него расцвет хирургии».

Ф.К. Борнгаупт способствовал внедрению антисептики в киевских клиниках, научил врачей отличать туберкулезную костную патологию от миелитической; среди всех российских хирургов того времени с наилучшими результатами выполнял радикальные операции по поводу рака прямой кишки, предложил новый шов мочевого пузыря, осуществил полную резекцию верхней челюсти. Он был одним из основателей и председателем Киевского общества борьбы с заразными болезнями (1894), принимал участие в международном медицинском конгрессе (г. Лондон, 1881) и VI Пироговском съезде в г. Киеве (1896), издал один из первых капитальных учебников – «Руководство по хирургической патологии и терапии» в 2 томах, ряд работ по военно-полевой хирургии и развитию хирургии в XIX веке (1899).

Но каким образом дошли до нас эти сведения о Ф.К. Борнгаупте? Воспоминания о нем в «Новом хирургическом архиве» опубликовал в 1928 г. именно

## Подвижник онкологии и хирургии Григорий Быховский: штрихи к портрету

Г.Б. Быховский. Бесспорно, это был порыв сердца и ума. В этой клинике он освоил весь спектр сложных операций, приобщившись к хирургической онкологии. Длительное время Г.Б. Быховский трудился как хирург в бесплатной общедоступной филантропической лечебнице, известной в дореволюционный период как больница И. Зайцева. Следующим местом его хирургической деятельности являлась 1-я рабочая, ныне Киевская областная больница – одна из основных клинических баз Национальной медицинской академии последипломного образования им. П.Л. Шупика. Объединяя эти два учреждения, уместно заметить, что такому плодотворному мосту способствовал Г.Б. Быховский. Принимал он непосредственное участие и в деятельности прогрессивной организации того времени – Союзе киевских врачей.

Пора надежд Украины на свободное развитие. В период правления П.П. Скоропадского в Киеве параллельно с Всеукраинской академией наук создается Клинический институт. Начальные этапы развития будущего института усовершенствования врачей, открытого в августе 1918 г. Союзом киевских врачей, описаны В.Н. Гириным и Б.П. Криштопой в юбилейном издании «Київській медичній академії післядипломної освіти – 80 років» (Киев, 1998). В уставе института, в частности, указывалось: «Клинический институт Киевского союза врачей является учебно-научным заведением, цель которого – специализация врачей в области практической и теоретической медицины, прохождение общего медицинского стажа молодыми врачами, периодическая организация повторительных курсов для пополнения знаний врачей и, наконец, научная работа врачей в избранных ими областях». Среди организаторов института значатся выпускники медицинского факультета Университета св. Владимира М.А. Левитский, А.З. Лазарев, Е.Л. Скловский, Г.Б. Быховский, И.И. Фрумин. Первым председателем правления был избран видный офтальмолог М.А. Левитский. А в 1922 г. профессор Г.Б. Быховский вслед за кафедрами оториноларингологии, дерматовенерологии, терапии возглавил первую в истории института кафедру хирургии. Он руководил кафедрой в течение 10 лет, а после, в 1932 г., возглавил кафедру онкологии, созданную на базе рентгенрадиологического и онкологического института, учрежденного в 1920 г.

Каков был круг коллег Григория Быховского на хирургическом и онкологическом поприще в 1920-е годы? Обратимся к глубокому документальному труду М.П. Бойчака и Р.Н. Лякиной «Здравоохранение Киева и Киевской губернии в 20-е годы XX столетия» (Киев, 2010) В связи с тем что власть в г. Киеве переходила из рук в руки, врачи оказались в труднейшем положении. Подчас их обвиняли в дезертирстве, был даже специальный трибунал. Продолжали хирургическую работу в условиях недостатка оборудования, медикаментов, перевязочных средств специалисты, воистину преданные профессии. В списке медперсонала Киевского губернского здравоохранения за 1920-1921 гг., приводимом в данной книге, значатся имена хирургов А.В. Атабегова, Ф. П. Малеванного, Л.Н. Малхазова, С.Я. Рабиновича. Вот, пожалуй, и вся небольшая рать Г.Б. Быховского.

Но коснемся пути рентгенинститута, организованного в г. Киеве на базе объединения «Рентгенпомощь». Одна из задач учреждения, помимо развития онкологической службы, заключалась в рентгенологической диагностике туберкулеза, свирепствовавшего в этот период. Институт возглавил талантливый ученый-рентгенолог Ю.П. Тесленко-Приходько. Рентгенинститут превратился в один из крупных научно-технических центров. Сохранился список 32 научных работ его сотрудников, в котором значатся исследование профессора Кронтовского «Микрооперации на клетках в тканевых культурах» и статья врача Лазарева «Об изменении сосудов под влиянием рентгенооблучения». В институте трудились заведующий диагностическим отделом, доктор Шор, микроскопист Магат, рентгенлаборанты Тищенко и Коломиец, профессора А.А. Кронтовский и В.К. Роше. При поддержке этих и других специалистов Г.Б. Быховский организовал новую кафедру, именно при ней под его руководством был вскоре открыт первый в городе и, видимо, в Украине, онкологический диспансер, а затем стационар. Часть коек, помимо института, была развернута в Александровской больнице.

Оперируя радикально, достигая редкостных для того времени успехов при различных онкологических поражениях, Г.Б. Быховский издал ряд онкохирургических руководств – «К вопросу о пределах пробной лапаротомии» (1927), «Злокачественные новообразования (патология, профилактика, ранняя диагностика)» (1934). В 1937 г. была издана его книга «Рак толстой и прямой кишки». Соавтором некоторых глав книги «Злокачественные новообразования» был видный патолог, ученик В.К. Высоковича и В.К. Линдемана, профессор Павел Александрович Кучеренко (1882-1936), перу которого принадлежит фундаментальный труд «Инкреторные железы и злокачественные новообразования». Таким образом, и эндокринная онкохирургия находилась в поле интересов этих видных ученых.

Г.Б. Быховского на посту сменил видный хирург-онколог, доцент И.Л. Смолин. Автору этого исследования довелось слушать несколько его лекций на кафедре А.И. Крымова в Киевском медицинском институте.

Образ Григория Борисовича Быховского встает здесь лишь фрагментарно, хотя научный его вклад в онкологию и хирургию несомненен. И здесь уместно, перефразируя афоризм, отметить: «Скажи мне, кто твой ученик, и я скажу, кто ты». Очерки о Г.Б. Быховском в Большой медицинской энциклопедии написал А.Л. Пхакадзе, он же выступил соавтором статьи о Г.Б. Быховском к 40-летию его творческой деятельности («Новый хирургический архив», 1929, т. 18, № 4). Талантливый хирург, соратник Н.Д. Стражеско А.Л. Пхакадзе, судя по этим работам, высоко ценил деятельность Г.Б. Быховского как наставника.

Григорий Быховский прожил 75 лет в труднейшие во всех отношениях времена, и минуло 75 лет после его смерти. Итак, эти рубежи сомкнулись в дате – 150 лет со дня рождения одного из провозвестников современной хирургической онкологии в Украине.

Подготовил **Юрий Виленский**